PUBLIKACJE NAUCZYCIELI 

ŻYJEMY W RODZINIE

,, Rodzina Bogiem silna, 

staje się siłą człowieka i całego narodu ” .

      — Jan Paweł II (Karol Wojtyła)

          W epoce szybkich i radykalnych przemian we wszystkich dziedzinach życia współczesnego człowieka, sprawa rodziny nabiera dla przyszłości świata i Kościoła szczególnej wagi.

Rodzina stanowi podstawowe środowisko narodzin i rozwoju człowieka, podstawową komórkę życia społecznego oraz podstawowy element dobra wspólnego. 

      Historia rodziny rozpoczyna się nie w chwili zawarcia małżeństwa, ale dużo wcześniej. Jej początków należy szukać w tym momencie życia, w którym człowiek rozpoznaje swoje powołanie życiowe jako powołanie do życia rodzinnego. Często takim ,,zwiastunem”, w którym wybiera się życie w rodzinie, jest chwila zakochania. Jest ono niewątpliwie jednym z najpiękniejszych darów Boga Stwórcy. Autentyczne zakochanie, odkrywając w człowieku zdolność do miłowania                   i przyjmowania miłości, jest niejednokrotnie początkiem trwałej miłości małżeńskiej i rodzinnej.

   Małżonkowie jako rodzice są współpracownikami Boga-Stwórcy w poczęciu i zrodzeniu nowego człowieka. Przez cud rodzicielstwa małżonkowie otrzymują godność bycia rodzicami; matką i ojcem.

    Współczesne życie rodzinne proponuje model ojca bardziej dostępnego dla dziecka, bardziej interesującego się nim w niemowlęctwie i wczesnym dzieciństwie. W każdym razie nie  jest to ktoś, kogo należy się bać, kogo należy słuchać mechanicznie, bezwzględnie, ślepo. Autorytet ojca powinien być budowany na uczuciu i zaufaniu, uznaniu i szacunku. Głównie to ojciec daje  rodzinie swoje nazwisko i stoi na straży jej honoru. Szczególne objawienie godności ludzkiego ojcostwa znajdujemy w osobie Józefa z Nazaretu, Oblubieńca Maryi. Jego przykład uczy współczesnych ojców wielkodusznego i odważnego przyjmowania każdego nowego życia jako daru samego Boga-Stwórcy, od którego ,, pochodzi wszelkie ojcostwo”, a także przyjęcia  pełnej odpowiedzialności za  rodzinę.

      Również macierzyństwo związane jest nierozłącznie z ojcostwem. 

Z kolei przykład Maryi, Matki, Rodzicielki pozwala nam poznać piękno ludzkiego macierzyństwa. Ona uczy przyjmowania każdego życia z radością i dziękczynieniem. Choć samemu porodowi towarzyszy wielkie cierpienie to jednak podświadomie niejako przeczuwane jest przez kobietę ogromne szczęście, będące  udziałem każdej matki wydającej na świat człowieka. Dojrzałą kobiecość cechuje ukierunkowanie na macierzyństwo nie tylko fizycznie, ale i duchowo. Matka jest tą osobą, która rozwija prawdziwe uczucia u dziecka, która uczy je miłości. Matka musi być stale dostępna i musi być obecna w domu, gdy są dzieci.

Żona i matka dopełnia męża i ojca specyficznymi cechami żeńskimi, takimi jak: ofiarność, czułość, cierpliwość, łagodność. Matka potrafi rozwijać i podtrzymywać tak w mężu, jak i w dzieciach zainteresowanie wartościami najwyższymi. Cnoty, cechujące macierzyństwo uzdalniają kobietę               w szczególny sposób do empatii, pozwalają wczuwać się w duszę dziecka co z kolei umożliwia wzajemne zrozumienie.

   Cud daru rodzicielstwa przemienia kobietę i mężczyznę, wyzwala ofiarną miłość, daje radość                 i szczęście. Narodziny dziecka zmieniają i ubogacają życie.

    Bardzo ważne dla rozwoju osobowości dziecka są kontakty społeczne z rodzicami. Dzieci nie mające   możliwości częstego kontaktu z rodzicami kierują swe uczucia na osoby, które są z nimi na co dzień. 

W sercach dzieci zaraz po rodzicach ważne miejsce zajmuje rodzeństwo.

Na przestrzeni kilkudziesięciu lat, zmniejsza się stopniowo ilość dzieci w rodzinie. Często małżonkowie poprzestają na jedynaku. Fakt ten sprawia, że dziecko nie mając w rodzinie rówieśnika, nie ma tym samym okazji uczyć się rezygnować  ze swoich zachcianek, hamować swoje emocje, być gotowym dzielić się podarunkami itd. Ponadto rodzice jedynaków wykazują dość często skłonność otaczania swojego dziecka nadmierną opieką. Polega to na całkowitym wyłączeniu swojego dziecka z wszystkich zajęć domowych. Uważają zresztą, że ilość szkolnych obowiązków jest tak duża, iż obciążanie dziecka pracami w domu, prowadziłoby nieuchronnie do przeciążenia go.

    Dziecko nie mające żadnych obowiązków wobec rodziny, koncentruje się na sobie samym. Doznaje opieki i pomocy ze strony rodziców, szkoły i znajomych. Ciągle przyjmuje, a w zamian za to nic nie daje. W rodzinie  zajmuje pozycje uprzywilejowaną.

Rodzina jest najwłaściwszym i najodpowiedniejszym środowiskiem wychowawczym. Atmosfera rodzinna wywiera znaczący wpływ na sposób myślenia dziecka, jego dokładność, powierzchowność, pilność bądź lenistwo w późniejszym życiu.

   Obok rodziców do ścisłego grona pedagogicznego w rodzinnej szkole uczuć i wychowania należą dziadkowie, niezależnie od tego czy zamieszkują  z wnukami wspólnie, czy opiekują się nimi dorywczo. Zauważono, że większy wpływ na życie emocjonalne dziecka wywiera babcia niż dziadek. Informacje o dziejach rodziny przekazywane są częściej przez dziadków niż młodych rodziców pochłoniętych przeżywaniem własnych aktualnych problemów. Stosunek uczuciowy dzieci do dziadków jest z reguły odbiciem stosunku rodziców do dziadków.

   Dzieci mają prawo żądać  od starszych dobrego przykładu. Najbliższymi starszymi są rodzice, którzy najskuteczniej wychowują swoje dzieci nie słowem, nie teoretycznymi pouczeniami, lecz żywym przykładem.  Rodzice mają wychowywać dzieci w poczuciu, że w przyszłości one same będą w ich roli. Wychowanie w domu jest podstawową siłą człowieka. Skutki wychowania  rozciągają się na pokolenia. Proces ten decyduje jaka będzie rodzina, społeczeństwo czy państwo.

   Wzorem dla wszystkich naszych rodzin jest Święta Rodzina w której wychowywał się Jezus. Na zewnątrz niczym się ta rodzina nie wyróżniała . Tych troje, bardzo  przypomina nasze rodziny. Nasze mamy, tak jak Matka Boska codziennie przygotowują posiłki, piorą, sprzątają, ojcowie, jak święty Józef pracują,  troszczą się o rodzinę, dzieci podobnie jak Jezus mają swoje obowiązki i zabawy.

   Rodzina jest szczególnym miejscem, którego atmosfera, zależy od wszystkich w nim żyjących, zarówno od rodziców jak i od dzieci. O właściwej atmosferze w rodzinie decyduje nastawienie do innych, umiejętność przebaczania, tolerancja, zdolność nawiązywania współpracy. Należy szczerze  zatroszczyć się o to, aby postawa wdzięczności znalazła w naszym życiu rodzinnym  należne jej miejsce. Szczerą wdzięcznością powinniśmy objąć ludzi, których Pan Bóg postawił na naszej drodze, a mianowicie nauczycieli, wychowawców, przyjaciół i znajomych, gdyż oni również mają ogromny wpływ na kształt  naszych rodzin.
Siła, mądrość, prawość  narodu zależy od tego jakimi są rodziny  tworzące ten naród.
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